



LA OBRA CULTURAL DEL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Se inaugura en Berga, con asistencia del Presidente de la Generalitat, el pabellón de Suecia, donde se instalará la Colonia escolar permanente

DESDE BERGA

Con objeto de asistir a la inauguración de la Colonia escolar permanente y de los edificios que para albergarla se construyen en Berga, el Presidente de la Generalitat, el pabellón de Suecia, donde se instalará la Colonia escolar permanente

Hubo de detenerse en Puigreig, a donde llegó a las once de la mañana y donde le aguardaban ya los señores de la Generalitat señores Gassol, Comas y Serra y Moret, y los señores Alavedra, Pico y Rubí, con la señorita María Teresa Gibert.

Llegó el Presidente acompañado del capitán de los Mozos de Escuadra, señor Escoté.

Salieron a recibirle todos al límite del término de Puigreig, donde el alcalde de la población, don Angel Serra le dio la bienvenida en nombre de sus conciudadanos. También acudió a saludarle en nombre de las entidades republicanas el señor Llaverías.

A la llegada a la población en la Plaza del Ayuntamiento, el alcalde ofreció su vara de autoridad al Presidente.

La población presentaba magnífico aspecto, estando engalanados casi todos los balcones. Una cobla ejecutó diversas sardanas mientras en el Ayuntamiento se celebraba una recepción en honor del señor Maciá.

El señor Maciá y los señores fueron constantemente aclamados por la multitud.

Pronunciaron discursos el alcalde y los señores Comas, Gassol y Maciá.

El señor Maciá dijo que su mayor deseo era el de interpretar los sentimientos y aspiraciones del pueblo, y que esto constituye su programa de gobierno.

Agregó que la autonomía de Cataluña ha de servir para la intensificación de la cultura de nuestro pueblo y para alcanzar el bienestar a base de una mayor justicia social. Terminó diciendo que se consideraría indigno del cargo que se le ostentara si no pudiese lograr las justas reivindicaciones de las clases humildes, y expresando su confianza en los destinos de Cataluña.

El Presidente fue obsequiado en el Ayuntamiento con un lunch, y la comitiva se dirigió hacia Gironella, donde se tributó al Presidente un entusiasta recibimiento.

Acudieron a recibirle, con el alcalde, don Francisco Torrents, representantes de las entidades políticas y el orfeón.

También en el Ayuntamiento tuvo lugar una recepción, en la que el alcalde dio la bienvenida al Presidente, y lamentó la ausencia del elemento de significación derechista que no había querido adherirse al homenaje que se le estaba tributando.

El alcalde abrazó al señor Maciá en nombre de la población, y el público aplaudió calurosamente al Presidente.

El señor Comas pronunció un breve discurso hablando del entusiasmo que promueve el paso del Presidente por todas las tierras de Cataluña, indicando, además, que la adhesión del pueblo de Cataluña a la persona del señor Maciá se traduce perfectamente en el calificativo de «Avis», que quiere significar «padre de todos». Recordó a este propósito, que el abogado francés M. Henry Torres, que defendió al señor Maciá en el proceso de Prat de Molló, ayudó precisamente el hecho de que se le designase con el nombre de «Avis» para demostrar hasta qué punto inspira afecto y veneración la figura del Presidente de Cataluña.

Terminó diciendo que por interés de todos los catalanes debemos seguir conservando este sentimiento que nos une alrededor de nuestro Presidente.

A continuación habló el señor Serra y Moret, para decir que, como socialista catalán, se complacía en ratificar la confianza que este Partido tiene en el Presidente. Añade que la Unión Socialista de Catalunya se propone hacer de Cataluña una familia que se una a las de todos los pueblos, conservando su significación de pueblo trabajador.

Al terminar el señor Serra y Moret su discurso, que fue muy aplaudido, llegó el alcalde de Barcelona, señor Aguadé, y su presencia fue acogida con grandes aplausos.

El señor Aguadé hizo uso de la palabra y se refirió a la protesta con que ha sido acogida en Cataluña la sublevación monárquica, dando la sensación de que constituye el mejor baluarte de la República.

Ante la actuación de los monárquicos contra las instituciones republicanas, y para asegurar la consolidación de éstas, invita al pueblo a que siga tremolando la bandera del 14 de abril, que es la de la República y la de Cataluña.

El señor Gassol hubo de constatar con satisfacción la evolución operada en Gironella, que se simboliza y traduce en el hecho de haber cambiado la denominación del que fue grupo escolar Milans del Bosch, convirtiéndolo en Grupo escolar Gironella.

Se lamentó de la ausencia de los elementos de la derecha, no expli-

DEL FRACASADO MOVIMIENTO MONÁRQUICO

Manifestaciones del subsecretario de la Presidencia, de los ministros de Agricultura y Justicia y del jefe de la Minoría d'Esquerra Catalana

Incauciones y registros en Ávila. - Comentarlos de la Prensa inglesa

Mi impresión terminante de estos hechos — dice el señor Ramos — es que se ha fortalecido la República

Madrid, 14. — Preguntado el subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, ha manifestado que la impresión de esta semana no ha borrado de su ánimo la alegría de la estancia en Barcelona en la semana pasada, porque ha sido testigo de cómo en Cataluña se ha logrado una penetración respecto a España que no hubiera podido soñar.

Mis pocos amigos de allí me hicieron hablar cuatro veces al día, y me he dado cuenta que para hacerse aplaudir en Cataluña no hay más que hablar de Castilla. España tiene que agradecer a los hombres de la República, creadores de este nuevo espíritu, el comienzo de una paz espiritual muy distinta y superior a la vieja paz impuesta.

Preguntado sobre el porvenir de la acción republicana en Cataluña, ha dicho que se la organizado el Partido Catalán de Acción Católica Republicana, quien, por encima de las preocupaciones locales y regionales, tiene una inquietud sobre los problemas generales y un deseo sincero de colaboración en la obra política de toda España. Pronto se inaugurarán nuevos centros, las esperanzas son grandes.

La impresión más fuerte de la semana ha sido la ridícula intentona monárquico-militar.

Estuve en la sesión nocturna del Congreso. A las doce de la noche, sabedor de lo que pasaba, me fui al Ministerio de la Guerra, donde pasó la noche. Al minuto íbamos viendo que nuestros informes se confirmaban. Así fue que había unos oficiales de uniforme delante de una casa en el Paseo de Recoletos, no nos cupo ya la menor duda.

Describí después los sucesos en la forma conocida. Dice que la serenidad del señor Azaña no se quebrantó, lamentándose únicamente de que la paz de la República, tan laboriosamente lograda, se quebrantara, y con ella el crédito de España, por la obra de unos insensatos.

Momentos antes del movimiento me puse a hablar con las autoridades de España, sabiendo que el movimiento no se extendería, teniendo, por lo tanto, la seguridad de lo que había de ocurrir más tarde a Sanjurjo.

Mi impresión terminante de estos hechos ha sido que se ha fortalecido la República. A los políticos viejos y a los que ahora se sienten viejos les servirá de enseñanza la rapidez con que se ha dominado la revuelta.

En Marruecos — añadió — vamos a realizar ahora una labor de cooperación y organización. Desde luego, la paz puede considerarse asegurada para siempre.

EL MOVIMIENTO MONÁRQUICO — dice el señor Domingo — no ha sido el principio de una política, sino su fin inexorable

Madrid, 14. — Hablando el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, con los periodistas, ha dicho lo siguiente:

El movimiento en que algunos militares monárquicos han intervenido es la última expresión de la monarquía caída. No ha sido el principio de una acción política, sino su fin inexorable. Quiénes produjeron este movimiento cometieron varios errores. El primero, el de no percibir honradamente su deber; el segundo, el de no advertir al estado espiritual de España, y el tercero, el de considerar que aun los pueblos más retrasados no aceptan ya en estos momentos una dictadura que los gobiernara.

Van con la unidad de España, no los que piden la autonomía que la ley posibilita y la conciencia estricta aconseja, sino quienes van contra la jerarquía de España, eveniéndola con luchas impropias, y quienes faltan a la promesa formal que han dado de hacer a un régimen, quienes quebrantan la unidad de las instituciones armadas apartándose de la misión que han de cumplir.

Van contra la unidad de la patria, no los que piden, dentro de la Constitución, una política autónoma, sino los que se producen fuera de la Constitución o contra ella.

El único aliento separatista que ha habido en España desde la República ha sido el de Sevilla. Cataluña, por el contrario, ha tenido en este mismo momento una de las actitudes más entrañable y noblemente española.

De este movimiento desventurado sale la República fortalecida; sus hombres representativos han evidenciado que tienen conciencia clara de la autoridad y de la responsabilidad, y que en la hora suprema, como legisladores, como gobernantes o en la más alta magistratura del Estado, saben sacrificar su función y autoridad con que la ejercen. La República ha evidenciado que tiene todas las juventudes a su lado y también a todos los hombres que saben cumplir con su deber.

Los pasados acontecimientos — dice el señor Albornoz — demuestran que la República ha de ser para todos, pero gobernada y dirigida por los republicanos

Madrid, 14. — Un redactor de la Hoja Oficial de Madrid ha visitado al ministro de Justicia, señor Albornoz.

Le preguntamos por su estado de salud, y dijo que se encontraba muy mejorado y que asistiría al Consejo del martes. No asistió al acto de ayer en el Retiro porque hubiese tenido que permanecer en pie, lo que habiéndose originado el inmediato cansancio natural.

Durante su enfermedad se ha ocupado de asuntos del Ministerio. Ha conocido los sucesos detalladamente hasta el extremo de que telegrafió al fiscal de la República, que se hallaba en Vitoria, para que viniera a Madrid. Habló también con el sustituto del presidente del Tribunal Supremo.

Le ha contrariado no estar al lado de sus compañeros el día de los sucesos. La reacción popular ante el movimiento monárquico no le sorprendió, porque estaba seguro de ello.

Interrogado sobre las sanciones que se aplicarían a las figuras principales del movimiento, dijo que estas sanciones no alcanzarán a ciertos culpables. Se aprecia en el manifiesto de Sanjurjo que lo ha escrito popular, que no conoce la psicología popular. En él hay frases y conceptos que conocen por haber tenido ocasión de escucharlas en propaganda, yendo aparentemente contra el Gobierno, pero que, en realidad, van contra la República.

No sé que el ex rey, con quien la República fué tan generosa, haya desautorizado el insensato movimiento. Solo conozco que se lamentó de que en la capital de España hubiese tenido víctimas la monarquía. Puede asegurarse que la sangre de estas víctimas no cae sobre los hombres que simbolizan la República, sino sobre la conciencia de los que las llevaron al sacrificio.

El periodista hizo observar al ministro que el ex rey pasó inquieto la noche de los sucesos, esperando noticias.

El ministro se extiende en citas históricas para atacar al ex monarca. Añadió que no hay que arrepentirse de haber sido generoso, pero que se

El fracasado pronunciamiento — será provechoso para la República si impulsa a los gobernantes a acelerar el ritmo de la revolución

Madrid, 14. — Hemos departido brevemente con el jefe de la minoría de Izquierda Republicana de Cataluña acerca de la pasada sublevación monárquica.

La intentona — ha dicho el señor Companys — ha sido una cosa absurda. Si por la sorpresa hubiera triunfado momentáneamente, la reacción inmediata del pueblo habría sido terrible.

¿Enseñanza que se desprende de esta revuelta?...
— He dicho ya otras veces que el hecho de que el cambio de régimen se produjera en los comicios y sin violencia, ha sido un bien y ha sido un mal. Un bien, por el ejemplo de serenidad y de pureza con que nació el nuevo régimen; un mal, porque estaba todo podrido, que convenía aniquilar, de momento, muchas cosas que quedan en pie y costará mucho extirpar.

Durante los primeros días del Gobierno revolucionario no se hizo. El pueblo ha venido señalando después la necesidad, acusada ya en las elecciones generales, de una política de izquierdas, y los Gobiernos han ido siempre detrás y a remolque de las expectativas del país.

Este, que hubiera preferido un ritmo más acelerado en la obra de la revolución, ha asistido decididamente al Gobierno frente a la intentona monárquica, porque es fervientemente republicano; pero el observador perspicaz ha podido controlar, y meditar mucho estos días con motivo de las manifestaciones que se han hecho. Las demandas de la opinión son cada día más expresivas y hay que atenderlas.

Lo inmediato debe ser castigar y

Comentarios de la prensa inglesa

Londres, 14. — El periódico Sunday Times, ocupándose del reciente movimiento sedicioso ocurrido en España, dice, entre otras cosas, que el presidente del Consejo de Ministros español debe estar reconocido al general Sanjurjo y a sus partidarios por haber provocado ese movimiento, cuyo fracaso, sin duda ninguna, ha consolidado el régimen republicano.

Se ha demostrado — añade el citado periódico — que la inmensa mayoría del ejército y de la policía son fieles al señor Azaña y a su Gobierno.

CONTRA LA POLÍTICA DE CONTINGENTES

En el Palacio de las Artes Decorativas se celebró ayer una gran asamblea de agricultores del Llano del Llobregat

En el Palacio de las Artes Decorativas de Montjuich la asamblea de agricultores convocada por el Ayuntamiento de Prat del Llobregat, de acuerdo con el Sindicato Agrícola de Productores de dicha localidad y con la Sociedad de Patronos Cultivadores de Hospitalet del Llobregat.

Ayer por la mañana tuvo lugar en el Palacio de las Artes Decorativas de Montjuich la asamblea de agricultores convocada por el Ayuntamiento de Prat del Llobregat, de acuerdo con el Sindicato Agrícola de Productores de dicha localidad y con la Sociedad de Patronos Cultivadores de Hospitalet del Llobregat.

Asistió gran concurrencia, estando representados todos los Ayuntamientos del Llano del Llobregat y numerosas entidades de dicha comarca. La mesa presidencial estuvo ocupada por los señores siguientes:

Don Francisco Farreras y Durán, que ostentaba la representación del Presidente de la Generalitat; don Ernesto Ventós, teniente de alcalde, presidente de la Comisión de Abastos, que representaba al alcalde de Barcelona; el alcalde del Prat, don Jaime Salles; don Augusto Casanovas, don Magin Viñals; don Jaime Mans, don José Gibert, y don Manuel Nogareda.

El señor Salles declaró abierto el acto, cediendo la palabra al señor Ventós, quien empezó manifestando que en el acto que se celebraba no podía estar ausente el Ayuntamiento de Barcelona, ya que este se considera unido, por íntimas razones de afinidad y convivencia, con los productores agrícolas de Cataluña. Afirmó que la Alcaldía de Barcelona y el particularmente, cooperarán con entusiasmo en favor de las reivindicaciones de los agricultores, pasando después a historiar su intervención en la política municipal de Abastos, que ha sido orientada en sentido de valorar la producción.

Se refirió después a las restricciones impuestas por Francia al establecer el régimen de contingentes para sus importaciones, y dice que si respondiera a la política restrictiva francesa, haciendo extensiva esta política a nuestros países aplicarían medidas restrictivas a nuestros productos.

3.º Que se tengan en cuenta, para los cálculos de intercambio comercial, los beneficios que proporcionan todas aquellas industrias extranjeras establecidas en nuestro país, aplicándose medidas coercitivas que compensen nuestra imposibilidad de ir al extranjero a producir frutas y verduras que es la partida más importante en favor de nuestra balanza comercial.

4.º Solicitar una subvención del Estado con destino a que las entidades agrícolas de cierta importancia puedan nombrar agregados comerciales propios junto a aquellas Embajadas que, por la importancia de su comercio, lo requieran, a juicio del ministro de Agricultura.

5.º Que en lo sucesivo, y dentro de los organismos negociadores del Estado, se conceda una representación a Cataluña, que tan cuantiosos y varios intereses representa en el ramo de frutas y verduras, representación, que podrá encarnar la Generalitat de Cataluña.

6.º Que se proceda a una formalización de estadísticas, con mayores garantías de seriedad, que las que han servido para sentar conclusiones optimistas por parte del Ministerio de Agricultura con referencia a la política de contingentes.

7.º Designar una comisión para que, previos los asesoramientos que considere precisos, solicite del Ministerio de Estado que se denuncie el actual Tratado de Comercio concertado con Francia y todas aquellas otras naciones que decreten medidas restrictivas contra nuestra producción agrícola.

8.º Dada la importancia que reviste el asunto, destacar una comisión para que vaya a Madrid, siendo portadora de estas conclusiones y para que solicite del ministro de Agricultura la iniciación inmediata, por parte de nuestro Ministerio de Estado, de la oportuna gestión diplomática para recabar con toda urgencia del Gobierno francés el anticipo de garantías a nuestra exportación durante los meses de octubre a mayo próximos, ambos inclusive, para proceder en consecuencia antes de inventar cuantiosísimas sumas en plantaciones de hortalizas de invierno destinadas precisamente a la exportación, cuya cuantía se eleva a 30 millones de pesetas, gran parte de los cuales se invierten en jornales de obreros del campo, cuyos hogares amenazan ruina inminente.

Incautación y registros

Avila, 14. — El ingeniero jefe del distrito forestal, como delegado del gobernador, se ha incautado del chalet del ex monarca situado en la Sierra de Gredos. Se está reparando y amueblando para que quede convertido en alojamiento de cazadores del coto nacional de caza. El martes próximo ya será utilizado por el embajador alemán, que piensa permanecer varios días en la sierra. Son muchos los excursionistas, incluso señoras, que diariamente acuden a la meseta central de esta sierra incomparable, a pesar de las incomodidades del acceso.

Los vecinos del pueblo de Candedeja persisten en su afán audaz de cazar las cabras montesas.

Por tener sospechas de haberse refugiado en esta ciudad personas complicadas en el fracaso complomón, el gobernador ordenó registros en los centros calófilos y en gran número de casas solariegas, entre ellas en los palacios del Obispo, de los Duques de Abrante y Valencia, Marqueses de Santa Cruz y Bernavides, Baldueza y señores de Silvela.

El registro en el palacio del Obispo lo efectuó personalmente el gobernador civil.

Manifestación de adhesión al régimen

Avila, 14. — Se ha celebrado esta mañana una grandiosa manifestación por los Partidos Republicanos y la Casa del Pueblo para protestar de la fracasada intentona monárquica y expresar su adhesión al régimen.

La manifestación partió del Ayuntamiento y terminó ante el Gobierno civil, donde, desde uno de los balcones, hablaron los diputados a Cortes por la provincia. El alcalde, los representantes del Partido Socialista y de la U. G. T., el presidente de la Audiencia y el gobernador, que fueron ovacionados. Reinó enorme entusiasmo y no se registró el más pequeño incidente.

Se recibían en el Gobierno civil telegramas y cartas de entidades y particulares protestando contra el absurdo complot.

Regreso de tropas

Valencia, 14. — Han regresado a esta ciudad las tres baterías del 3.º Regimiento de Artillería que salieron para Sevilla con motivo de los últimos sucesos.

En la estación se congregó numeroso público, que hizo patente su adhesión a la fuerza y a la República.

El señor Riquelme reunió en su despacho a todos los generales y jefes de los cuerpos de esta guarnición. La reunión duró cerca de dos horas, y en la misma se trató de los sucesos acaecidos en Madrid y Sevilla, que fueron condenados por todos los allí reunidos, que acordaron enviar un mensaje de adhesión al Gobierno.

El general Riquelme, en nombre de todos los presentes, envió telegramas de adhesión al Presidente de la República y al jefe del Gobierno.

El Anuario General de España

Directamente, al productor puede usted solicitarle precios; directamente, al vendedor puede hacerle ofertas; directamente puede adquirir u ofrecer primeras materias; directamente puede ofrecer servicios. En fin, puede usted tener un intermediario en su casa que le indicará cuánto existe en España. ¿Cómo?... Pues con el Anuario General de España (Baillière-Riera), obra esparcida en todo el mundo y reconocida como el mejor auxiliar de todo comerciante, industrial, profesional, etcétera, etc.

Se ha publicado y repartido ya la edición de 1932, y hay que hacer patente que ha tenido un éxito rotundo. Sus cuatro tomos, que componen un ejemplar, contienen la reseña más completa que existe del comercio, la industria y profesiones de España y posesiones, sección extranjera y cincuenta y cuatro mapas, en colores, de todas las provincias y posesiones de España, y esto, apreciado por sus innumerables consultantes, hace que se apresuren a adquirirlo, máxime en las circunstancias actuales en que precisa valerse de medios eficaces para extender muy ampliamente las actividades en todas las esferas a fin de contrarrestar la actual crisis.

Felicitemos a la empresa editora y deseamos no ceje en sus actividades que desde hace cincuenta y tres años viene desarrollando, pues con ello favorece grandemente a España.

